

10年,“哥”记的不是账是快乐

出租车司机老周,这些年的生意笔笔入账,记账的本子用了几十本

南京市民杨先生日前打车碰到了一位“怪”的哥,“吃红灯”的时候,他掏出一个本子在记账。闲聊后,杨先生惊讶地张大了嘴巴:原来,这位的哥记账的习惯源自1998年,这么多年来,每笔生意他都记下来,如今已“堆”出了近百本账本,有日报表、月报表,还有年报表。

“怪的哥”周万全昨天向记者敞开心扉:“我非常希望我的经验能与同行们分享,也很想掏一句心里话,用心才能享受到开出租车的快乐。”



周的哥和他的记账本 快报记者 顾炜 摄

账本记了几十本

“记账什么时候记,客人下车了马上记?不,这样浪费时间,一笔生意做完了,等到做下一笔吃红灯的时候,记一下。”周师傅说,日报表不复杂,就是时间、每笔生意收入及当天累计收入,比如英文作业本上是三小行一栏,第一行时间,第二行单笔收入,第三行累计收入。

月报表又是另外一种模式了,横坐标为日期,纵坐标为单天的净收入,用K线图表示,类似股票分析。周师傅一点也不谦虚地表示,这个报表形式也是他自己根据需要设计的,有意思的是每张月报表的后面都粘贴着当月发生的一切票据:月油费、月租费、修理费,甚至当月的罚款缴费单。

而年报表里包含的信息就更多了,周师傅对年的划分不是从1月份到12月份,而是从每年的七月份到次年的6月底,年报表里包含当年的公里数、生意总笔数、年租金、汽油费、罚款、维修资金、毛收入、净收入……

最让人佩服的是,备注栏中还清楚地注明着油价什么时候上调。

记账的好处可大着呢!周师傅说,“不管哪种表,都有借鉴意义,比如我今天的生意没有昨天好,这个月的生意没有上个月好,我就会反思,是路上生意真的差,还是我思想不集中,开小差了,我就会及时调整自己,也会让我产生超越突破的念头,激励我全身心投入工作。”

从1998年开始一直记到现在,周师傅的账本估计没有百本,也有几十本了。

经验之谈:学会“扫街”

翻开他昨天的日报表,“18:31,10元;18:52,10元;19:07,14元;19:16,10元;19:25,10元;19:28,18元……”生意频率相当快,有秘诀吗?“用心!”周师傅说,学会寻找客人是每一位出租车司机的必修课,他举例,“前天,我送一个客人到宁南大道,当时20:57,这笔生意13元,往前看不远处是神花集团,是幢商务楼,

灯亮着,我想肯定有人,于是就开车过去等了一会,4分钟,果然等到一名客人,到铁心桥,路上聊天获悉,他们下班是晚上9点多,送他到铁心桥的时间是21:08,回头应该还能带上客,又算对了,做了一笔25元的生意……”周师傅称生意无处不在,就看你用心不用心。他告诉记者,每次送客人路上碰到红灯时,他就会四处张望,注意路边有没有打车的人,打车的多不多,有时空车的时候特别留意斑马线两侧的人,有时打车者需要过马路后再选择打车,这时不妨多等一等。

谈及自己如此热衷开出租车和记账,周师傅无奈地笑了:“那是因为无聊,因为烦躁。”

记者迷惑了,周师傅却长叹了口气:“我以前是一名小印刷厂的工人,上世纪80年代下岗了,37岁时去学了驾驶,随后开上了出租车。”周师傅称,当时开出租车,眼睛一睁就是往车里一坐,客人上来下去,每天重复,非常枯燥非常烦人。怎么办?周师傅想到了记账,通过总结看到自己的“闪光点”,以此代替做

的哥的烦恼和痛苦。

再干5年就“退休”

“每年春节,我都给自己放5天的假,从大年三十到正月初四”,周师傅的理由是:平时苦一点也不在乎这几天,苦钱也要懂得享受啊。

周师傅也确实是一个生活情趣很浓的“的哥”,随便翻下他的账本,这种不经意的生活气息就会漫溢出来:崭新的零钞随便夹在账本里,周师傅说只要收到新的零钞,他都会这样保留;年报表备注上清楚地写着“全年无乘客投诉记录”,最可爱的是,碰到明星,他会索要签名。“这个安妮是谁?”指着日报表上的“安妮”字样,周师傅不好意思地称这其实是一个变性人,新疆人,聊的时候觉得好玩就让他签了。

“全年无乘客投诉记录”的周师傅打定了主意5年后辞职,但是他说还没考虑将来要干什么,不过,他说乘上他的车,就是缘分,因为早一分晚一分就擦肩而过,他会继续努力。

快报记者 毛丽萍

他开的车,以前没人敢超

23年来,他接运过4万多具遗体

他开的车,一般人不能随便坐。但23年过去了,他却开车接运过4万多人。看到这里,有人会情不自禁地问,这个司机到底是个什么车?答案是灵车。

1987年,张师傅加入南京市殡仪馆接运组,正式成为一名灵车驾驶员。一转眼23年过去,昔日的小伙子如今已经两鬓斑白,他当上接运组车队副队长,管理10辆车和12名司机。昨天是清明节,记者采访了这名特别的司机。

干这行有很多“潜规则”

“我是接父亲的班,父亲退休后,我和我哥都到南京市殡仪馆工作了,1980年进来的,一开始是在后场做火化工,后来才到车队,负责接运。”张师傅声音很洪亮,说起自己的工作,一点也不忌讳,“习惯了,我在殡仪馆工作已经30年了,开灵车也开了23年。”

说话间,电话响了,有任务来了。3分钟后,张师傅带着徒弟小高穿上藏青蓝的西装,在脖子上挂上工作牌后,整装出发了,动作像消防员一样快。

车子出发了,记者继续听张师傅的心得。原来,这行还有不

少“潜规则”。“第一个就是不能迟到。”张师傅说:“因为有的居民有挑时辰的风俗,所以要随时出车,不论半夜还是凌晨都必须按照规定时间甚至提前一些时间到达。”

张师傅说,他们还要熟悉路线,因为车子开在路上是不能向路人问路的,那会招来唾骂,南京的大街小巷,他们都熟记在心。

一路上,张师傅没有闲着,打了两个电话,一个是给单位,一个是给死者家属,要核对仔细了,万一跑错人家,会被人骂死的。“所以说,这第二个‘潜规则’就是灵车不能随便停,尽量不要停在老百姓的家门口,要停在死者家属安排的地方。”

半个小时后,张师傅开车到了目的地中央路,下车戴好手套,抬着担架走进小区。20分钟后,只见张师傅和小高抬着担架走出小区,这时死者的亲人们冲了过来,大哭着用手拉住担架,久久不肯放手,他们便停下来,默默地等着……

坐上车后,记者发现,张师傅他们是满头大汗,脸涨得通红,捶了捶小腿肚子后,车子缓缓开动了。“抬着遗体,从5楼

爬下来,当然累了!”张师傅有些伤感和落寞地说,5楼还好,最头疼的是那些高层的住户,连电梯也不让乘,他们只得抬着担架从二三十层高的楼梯一路蹒跚而下,而按南京风俗接尸中间是不得落地休息的。等坚持到楼下时,每个人的手都在颤抖。

干这行也有很多感慨

23年驾驶灵车的生涯,张师傅保持着基本不出交通事故的“纯洁”,由最早的面包车,到现在的红旗、桑塔纳,他对如今自己过硬的驾驶技术倍感自豪。他理解死者家属的心情,为了避免停在老百姓的家门口,要把时速放到三十公里,开得又慢又稳。“不闯红灯,遵守交通规则,我都没有罚单的,就算是出了事故,那也是别人撞我的。”

“车子脏了,从来都得自己洗,外面没人愿意帮我们洗车,换机油等保养也都是我们自己动手,慢慢地连修车也练出来了。”张师傅说,他开灵车在路上,感觉比较深的一点是,过去司机看到灵车都躲着走,现在居然开始有超车。他笑着说,不知道这是不是社会对他们工作理

解的一种进步。

而在回殡仪馆的路上,记者看见,当灵车开过的时候,不少行人都会好奇地张望,而跟着灵车后面的汽车,有不少因为嫌灵车开得太慢,一脚油门踩下去,冲到了前面。

“23年,比较保守地算一下,接运过的尸体有4万多具了。”张师傅的语气始终很平静,但这个枯燥的数字背后,勾起的每一次回忆都让他或感慨或沉默,或一声长叹。

“不怕天天见到遗体,最怕鄙夷冷漠的眼神。”张师傅和徒弟小高说,他们随身带着一一次性手套,每接完一趟,第一件事就是洗手。可即使这样,这么多年来还是没有人愿意和我们握手。无论是在平时,还是逢年过节,他们基本在自家呆着,不敢随便问候任何人,更不敢乱串门,总担心别人嫌弃自己给他们带来“晦气”。“再见,有时间来玩”之类的话,他们也从不随便说。

采访中,张师傅一听说要拍照,就立即摆手拒绝,“呵呵,女儿还没结婚呢。”

小高告诉记者,在外面,他们对工作绝口不提,外人问起来,只说是在民政局上班。

快报记者 项风华

江苏提高基本药物 医保报销比例

甲类药品没了自付比例,但不代表患者不掏钱

快报讯(记者 项风华)记者昨日获悉,江苏省人力资源和社会保障厅近日下发了《关于进一步贯彻实施国家基本药物制度的通知》,要求全省各地要将江苏省增补的基本药物品种中属于《江苏省基本医疗保险工伤保险和生育保险药品目录》范围内的,全部纳入基本医疗保险报销范围。

据了解,去年底,江苏在国家公布的307种基本药物目录基础上,增补了292种基层医疗卫生机构使用的基本药物,使江苏的基本药物达到599种。这些新增补的基本药物,省内有的地区已把它们纳入了医保目录,有的地区设定的自付比例还比较高。

省人力资源和社会保障厅有关负责人表示,此次通知要求,基本药物属于《江苏省基本医疗保险工伤保险和生育保险药品目录》的甲类药品,各地要按照基本医疗保险的规定全额支付,不得设定个人自付比例。基本药物属于《江苏省基本医疗保险工伤保险和生育保险药品目录》的乙类药品,原设有参保人员个人自付比例的要下降5到10个百分点。这意味着,今后参保人员的医药费用负担将进一步减轻。

该负责人提醒,甲类医保全额报销药品,并不表示参保患者不用掏一分钱,而是指患者不用承担按比例的自费部分。而对乙类药品,个人则要按自付比例先支付部分费用,剩下的再按政策给予分担报销。

突击赶工一天建两层楼房 违规建房害死老父

快报讯(记者 李梦雅)委托人要求在一天之内将一栋两层楼房建好,包工头曹华为赶工期,他连父亲也喊来帮忙,结果这一帮出了事,由于房子质量实在太差,当天就垮了,老父被压在下面再也没有醒来。

2008年年底的一天,江宁人王亮得知自家的房子就要被列人拆迁范围,他立即张罗在路边再盖一个房子,并经人介绍找到了曹华。当天,他就和曹华签订了建房合同。

几天之后,听说规划的人就要来了,王亮立即通知曹华,要求曹华在次日早晨开工,尽量在一天之内将房屋盖好。一天就要把房子盖好,这事还真有点难,但是第二天8点钟,曹华还是找来了人并带上老父亲来到王亮家进行突击施工。

曹华心里非常清楚,像这样盖了就要拆的房子,用的材料也不要太好,短短一天,房子差不多就要完工了。就在曹华准备交差的时候,意外发生了,房子突然倒塌,而他父亲和一些工友正好被压在了下面。

事后,警方鉴定,因施工过程太快,他们所使用的砂浆也为红泥拌石屑,几乎没有强度,墙体产生变形失稳等原因导致该房倒塌。

案发后,曹华立即报了警,他父亲虽然被救,但最终没有抢救过来,其他工友虽有不同程度受伤,但总算都捡回了一条命。今年年初,此案被移送回江宁区法院开庭审理,谈到自己做的事要了父亲一条命,曹华在法庭上泣不成声。法院审理后认为,曹华在作业中违反安全管理规定,致一人死亡、一人重伤的严重后果,行为已触犯法律。日前,法院作出一审判决,曹华犯重大责任事故罪,判处有期徒刑一年。(文中人物系化名)